



八华来风

□ 徐步文

平时翻书，喜读古典；下乡采风，爱登古迹。地处浙中的东阳，人文底蕴深厚。素有“歌山画水”美誉。画水镇的八华山，山上有处处负盛名的古迹——八华书院。文友多次提及，我也是心心念念。

因工作关系，每年都要到画水镇多次，每次都是来去匆匆，无暇登临。

寒风刺骨的冬日，到画水派出所调研，听所领导说近期天干地燥，要去八华书院看看，检查消防安全和森林防火。好啊！我欣然同行。

车至半山腰，有块平地，停着一辆车，显得空旷。

古色古香的鸂鸟亭，这是古人前来求学轿马停留之处。亭上有副对联：“亦步亦趋弯弯曲曲无直径，不屈不挠端端正正有奔头”。进入山门，播放着梵音，让人心情顿觉平静。

沿着山道拾级而上，古道由石板铺砌而成，给人以曲径通幽之感。也许是我平时爬山惯了，也许是心情兴奋，我的脚步轻，跑在了同行人的前面。路边挂着条条横幅，上有劝人行善修心的语句。绿树成荫，空气清新，令人心旷神怡，更让日夜多日的我，顿觉神清气爽。

八华山有十景，分别为：霁雪瀑、单旗峰、虹缸、观澜岩、来朋石、壮云峡、涵光池、流花涧、筛月台、振衣冈。“八峰环绕翠柏联，朵朵芙蓉高插天”。可为八华山生动写照。亦乐亭联曰：“石号来朋来自远方无俗客，山名八华八面奇遇尽佳宾。”

半途我追上位男子，他戴着棉帽拄着登山杖，虽素不相识，但登山人都会相视一笑问好声，以示鼓励加油。

乡愁如一株藤

□ 李慧

提及故乡，我们总是有太多的情感需要表达。它在诗人的诗句中，在作家的文章里，在歌者的音乐中，在影视创作者的镜头里。从古至今，描写乡愁的佳句不胜枚举。在余光中的《乡愁》中，诗人借邮票、船票、坟墓、海峡等具体事物，把抽象的乡愁具体化，变得具体可感，现在回想起来着实让人感慨万千。

诗人用与其人生四个阶段息息相关的可感的意向巧妙地将抽象的乡愁转化——小时候与祖国母亲分隔两地，只能通过书信的形式，用一枚小小的邮票承载对故乡的浓浓乡愁；成年后，诗人与妻子本应幸福美满的婚姻却变成海上旅途的劳顿与孤独，一张张旧船票饱含了无数寂寞空虚的岁月和相爱的感动；最令诗人痛心疾首的是想要回去探望日夜思念的老母亲，却在苦苦的等待和思念中逝去，一方矮矮的坟墓成了生与死无法逾越的鸿沟。

在年少时并没有真正明白和感受到诗人通过诗句所要表达的情感，也正应了那句：“少年不知愁滋味，为赋新词强说愁。”自从离开家乡求学在外直到工作后，才有了对乡愁更加深刻的体会，更加清楚地认识到家乡对于每个在外游子的重要意义。

乡愁是每一个人对故土的眷恋与思念，漂泊在外的人们生活在钢筋混凝土围起的都市里面，对快节奏的生活会愈发地怀念故乡，那填满回忆的情感就是乡愁。年少时与小伙伴嬉笑打闹，下河摸鱼捉虾、爬树摘果，手挽手肩并肩去学堂，傍晚时总会有喊你回家吃饭的呼唤声……

以为离开父母的唠叨，逃离了经济不发达的故乡，可以展翅翱翔。可是一方水土养一方人，如果没有那块叫作故乡的热土，没有辛劳的父母，怎会有今日茁壮成长的你。故乡的那山，那水以及那里的人，无一不成就了今天的你。

乡愁是什么？乡愁就是一株充满思念与回忆的藤蔓，在离开家乡的那一刻就已深埋心底，待发觉时早已爬满全身每个角落。乡愁就是一条丝线，将游子与故土紧紧相连，即使走得再远也能感受到深深的挂牵。乡愁就是一支唱不完的歌，经过岁月的打磨，愈发厚实与凝重，旋律悠扬绵长。乡愁就是记忆中那念念不忘的家乡味道，离乡数年，每每尝到，依旧热泪盈眶。乡愁更像是一坛老酒，经过往事勾兑，时光沉淀，畅饮一杯，百转千回回味无穷。

故乡是我们的根，是我们回家的方向。故乡里的人和事永远盘踞在心里，不思量，自难忘。魂牵梦绕的故土承载了无数游子的心，抬头眺望故乡的方向，始终犹如一盏指路的明灯，只要向前，终会抵达。

曾看过这样一句话：梦想就是无论走多远，都记得当初从哪儿出发；回归就是家在哪里，心就在哪里。勿忘乡愁，当那再也无法按捺的情感涌上心头，我知道我要回家了……

（作者单位：北京市第三中级人民法院）

约莫10多分钟我们就到达了坐北朝南古老的八华书院，静静地矗立眼前。门锁着，跟那位游客进入边上的尼姑庵，一位师太引着我们从侧门进入，就是供奉许谦的厅堂。

据悉，八华书院始建于元朝延祐元年（1314年），创办人许许吉，距今已有700年的历史，为东阳三大书院之一。元朝许谦（号白云山人）曾在此传道授业40余年。元延祐元年，许谦患眼疾，为门人许许吉迎至八华山居住，不久开门讲学。亲撰《八华讲义》及《学规》，声誉所及，“远而幽冀齐鲁，近而荆扬吴越”。许谦教人，“至诚谆悉，内外殚尽”，深入浅出，因材施教，独不授科举文。及门弟子，见于著录者千余人，各有成就。明朝南京兵部尚书许弘纲自幼学于八华书院，后得中进士。明初开国元勋刘伯温曾与白云先生题赞。

正中“道学名宗”匾额下，许谦慈眉善目，笑容可掬，仪态端庄。左为江南名医朱丹溪，右为书院创始人许竹岩。他们外披红袍，身穿蓝衫，手持书卷。名医朱丹溪，是义乌赤岸人，金元四大家之一，早在20世纪90年代，当地就建起了朱丹溪纪念馆，我有幸去访问，他研制的梨膏糖传承至今，秋冬季时防治咳嗽有奇效，造福乡邻。泽被后人，我也曾吃。

先前，曾在画水工作过的同窗介绍，说是八华书院虽处深山密林中，但没有蜘蛛网。我特意找了找，果然没有发现蜘蛛网。究竟因为何？无人能作答，堪称一奇。

八华书院前厅由16根石柱支撑着，三开间，堂中整齐地排列着20多把条椅和八仙桌，仿佛看到了当年许谦讲学时的情景。两排8间厢房门口陈列着石人、石马、石凳。

伫立书院庭院，有近期前来研学的学童留下的文案。我遥想当年，许谦研磨展纸走笔，抑扬顿挫，执经讲

学，琅琅书声从远古传来，回荡山谷，绕梁不绝。我静静地呆立，十年寒窗、悬梁刺股、圆木警枕、手不释卷、牛角挂书、囊萤映雪、口不绝吟等等有关古时读书人的成语接龙般脱口而出。

书院西南峰顶有一个明代建筑迎华亭，上面书有“前对梅天文翠笔写我文章，后拥地锦屏风堆我锦绣”的对联。这是许谦和弟子们手不释卷苦心晨读的地方。亭前有一碑，正面刻有《重建迎华亭序》，背面为白云山人所作《三月十五日夜登迎华观》。

同行的派出所民警说，半山腰有块“摩崖石刻”，也已年代久远。绕上小路，七拐八弯，直至停车处，也没看到，后向当地文化站的老师咨询，才知“摩崖石刻”只有一块岩石，体积不大，稍不留意就错过了。

民警说还要去镇上的古建筑群看看，我自然心生欢喜。

南来秀水朝如画，北峙英山俨若屏，画水镇风景秀丽，其中古建筑最能体现画水镇历史风貌和地方特色，新近打造的“小镇客厅”由建于清代十一间古建筑组成，占地1亩，是一座四合院，天井式二层单檐抬梁式硬山顶建筑，画水镇政府斥巨资修缮改造，以“遇见画水、多彩画水、善治画水、匠心画水”为主题，辅以名人乡贤馆、“中国结”馆、红糖馆、花灯馆等特色展馆，以数字化的智慧系统展现画水历史沿革、工业经济、人文旅游、基层党建等基本信息和建设成果。在这里我看到了“摩崖石刻”图片，弥补些许遗憾。

画水无风也作浪，绣花无香也迷人。八华来风，风来八华。

（作者单位：浙江省东阳市公安局）
漫画/高岳

瑶乡女警

□ 韦联成

在这婆娑多姿的南国瑶乡有人盛赞百花盛，有人钟情情木棉红而在这平安祥和的绿水河畔我更想去赞美——那些身披风霜，头顶星月的瑶乡女警瑶乡人民的中帼守卫者一样的百姓人家，一样的似水年华你们从南国大瑶山中走来你们从易地扶贫搬迁社区走来你们从这叶特色小镇走来从穿上藏蓝色警装的那一刻起面对警徽，用质朴方言庄严宣誓毕业生坚定信念，守护公平正义生活中你们是母亲 女儿 妻子穿上警服你们是共和国人民警察守护万家灯火习惯了昼夜巡逻，习惯了枕戈待旦在夜色中奔袭，听惯了警笛催征喊一声“警察”是坚毅肯定也是信任面对违法犯罪，穷凶歹徒像男儿一样挺身而出，果敢但当危急时刻 紧要关头坚定喊出我是警察，让我上和你们和男警一样赤胆忠诚你们像男儿一样毅勇坚强巾帼不须眉 赤诚豪迈

（作者单位：广西壮族自治区河池市大化瑶族自治县公安局）

摸瞎儿，东西本来就不多，什么物件放在哪里，真是闭着眼也能找到。

那时候讲究节约，谁家能省，俗称“过日子细”，才是会过日子的好手。母亲最佩服的是西胡同的奶奶，据说晚上纺线时，舍不得点煤油灯，在纺车缠线穗子的定杆旁边点一支香，就着香的微弱光亮把线准确地缠到线穗子上去。

我在煤油灯下看书、写作业，为了把光调亮，我用母亲的缝衣针把灯花挑开，把灯捻往上拨，火苗立刻就亮了许多，上面的一柱黑烟盘悬着往屋顶上去，鼻孔总是被熏得黑乎乎的，头发帘经常被烤焦一片，细碎的咔嗒声，伴着焦糊味。半瓶子煤油很快就燃尽了，让母亲很是心疼。

家里的第二件电器是一台橘黄色的收音机，俗称“匣子”，幸好，姐姐弟弟都没有听匣子的爱好，这成了我的专属。匣子在床头边，临睡前和睡醒后我一直在听，母亲说我是枕着匣子睡觉的。

蜡烛只在过年时才点燃。上夜学时，家庭条件好的同学也有带蜡烛的。放夜学的路上，漆黑无比，由于我家最远，姐姐总是提着自家的煤油灯照亮一路，这盏灯是父亲用玻璃药瓶子做的，瓶颈处拧了铁丝的提手。

作为胡同最后一户通电的，门灯安上了，这一晚，灯火通明，院里的树梢被照得发光。匣子不光能用电池，还能连接火电，我听得更是上瘾了。几年后，我开始往电台投稿，我的小文章经常被播音员用好听的普通话朗诵，街坊邻居们也经常听匣子，常常听到我的作品被电台朗诵播出，每次看到我，都是赞许的眼神，这让单薄力薄，手不能提，肩不能扛，在农村生活自卑的我有了一些许安慰。从匣子开始，我更多地了解了外面的世界，不断学习，不断探索，不断前行，一步步走出村庄，追寻更更更大的光亮。

（作者单位：河北省衡水市冀州区公安局）

群众守护神

□ 宋振东

你不是一个合格的丈夫在妻子分娩时你却在逃进犯的路上你不是一个称职的父亲从没送孩子上一次幼儿园接一次放学你也不是一个好儿子父母生病住院你却忙着执法办案你虽然不是合格的丈夫也不是称职的父亲更不是父母的好儿子你却是城市安全的守护神人民群众的好警察

（作者单位：山东省济南市公安局）

（作者单位：河南省夏邑县公安局宣传科）

□ 张红

风雪无情人有情，公安守护您身边。

2023年12月中旬，受强冷空气影响，安徽省芜湖市连降雨雪。芜湖市公安局镜湖分局以“雪”为令，未“冻”即动！各所队民警辅警战严寒，保平安。他们是雪中最美的风“警”，那一抹藏青蓝带给百姓温暖与安心！

迷路的女孩

“谢谢警察蜀黍送我回到亲戚家。芜湖警察真暖心！”12月15日晚，芜湖市突降大雪。深夜，一位外地女孩在芜湖市迷路。分局民警暖心护送回住处。

“请警察蜀黍帮帮我，我迷路了。”深夜，一位女孩忽然走进分局值班大厅求助。

“别急，慢慢说，你叫什么名字？家住哪里？”值班民警见女孩脸冻得通红，急得直哭，当即安慰她。

女孩抽咽回答：她今年16岁，外地人，来芜湖游玩。当晚，女孩和朋友一起到芜湖古城游玩，不知不觉与朋友走散，人生地不熟的她不知道怎么回到住的地方，十分害怕。走着走着看到镜湖公安分局，遂报警求助。

民警依托警网深度融合的优势，通过女孩提供的姓名和家人、亲戚身份信息，很快查到其家人并取得联系。然而，女孩的家人居住在芜湖市郊区，路途较远，且风雪阻路，民警当即与分局特巡警大队取得联系，民警连夜驾车将女孩安全送回住处。

临别时，女孩和家人对暖心的芜湖警察一再表示感谢。

守护回家路

“谢谢芜湖警察，有你们在，我们很安心！”12月18日，芜湖市风雪交加，气温下降，道路湿滑，给群众出行带来困难。

“大家注意自身安全，也要保障群众安全……”一大早，分局两站广场派出所迅速启动恶劣天气工作预案，全警动员，全力以赴。按照所长郭志兵指示，民警辅警分别在辖区火车站、汽车站执勤，清除积雪，及时服务旅客，随时守护群众平安出行。

上午，派出所民警辅警顶风冒雪在火车站西广场巡逻。“请问民警同志，我们去候车大厅怎么走？”此时，一位民工模样的旅客向民警打听。

“在那边！”民警当即为对方指引候车大厅的方向。得知其从外地来芜湖，马上乘动车返乡。民警二话不说，帮助旅客提着行李，将他安全送进候车大厅。

“您慢一点，道路湿滑。”不一会儿，执勤民警发现，有几位老年旅客在湿滑的道路上举步维艰，当即上前帮忙。“谢谢你们，天这么冷，你们辛苦啦！”旅客们无不露出感谢的笑容。

风雪中，派出所民辅警用热情带给旅客温暖与安心。

雪中送锦旗

“警民联动化解纠纷，倾心调解暖民心。”12月18日中午，一对夫妻冒着风雪走进赭山派出所，将这面锦旗赠给警民联动室，为化解他们与邻居一起纠纷表达敬意与感谢。

两天前的下午，这对夫妻冒着风雪来到赭山派出所报警求助：“请民警帮帮我们，我们家楼上住户漏水，我家里一片狼藉。”

“怎么回事儿？走，我们去现场看看！”民警得知女子姓叶，住在辖区某小区之后，立即跟着他们赶到家中查看。

果然，叶女士家中家具部分被水浸湿。原来，二楼为承租户，因天冷水管爆裂导致漏水，将一楼住户叶女士家中物品损毁，估计损失约1.5万元。当日上午，双方因赔偿问题发生纠纷。

派出所立即启动警民联动机制。虽然是周六，但调解员立即冒雪赶往派出所警民联动室。经民警、调解员与房东、承租户进行调解，最终化解了这起纠纷——承租户向叶女士赔偿1.5万元。

警民联动如此高效暖心，叶女士和丈夫很是感激，夫妻俩带着风雪给派出所警民联动室赠送一面锦旗表达谢意。两人异口同声：赭山派出所警民联动室充满温暖，这里没有冬天。

遇到好人了

“老人家您慢一点，来，我扶着您……”12月18日下午，一位八旬老人独自外出遇困，滨江派出所民警暖心护送回家。邻居们都说：“老太遇到好人了！”

当日下午，风雪交加。滨江派出所“党员先锋巡逻车”组上路巡逻，随时处置警情，服务群众。“滨江所，你所辖区镜湖公园南有位老人迷路，请及时处置。”

“收到！马上去！”途中，带队民警程虎啸接到110指令，立即带着辅警驾车赶到现场。

不一会儿，在一家小店铺门口找到了这位老人。此刻，老人满脸焦虑，冻得瑟瑟发抖。

“老人家您家住哪里？别急啊，我们送您回家。”程虎啸一边握住老人冻僵的手安慰着，一边询问。得知老人住在东郊路某小区时，程虎啸将老人扶上警车，很快驾车到达该小区。

通往小区内是一条狭窄小路，警车无法通行，而且道路满是积雪，又湿又滑。程虎啸不放心老人，他一手打着伞，一手搀扶着老人，把老人安全送回家。

“公安民警真好，真好……”邻居看到后，纷纷点赞。老人也握着程虎啸的手连声道谢。

（作者单位：安徽省芜湖市公安局镜湖分局）



羽翼
刘大庆 摄